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P en tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :

Pe an 16 franci 

Un număr costă 12 bani.

Anul Nou.
Fericit se simte omul seara, când 

poate zice în deplina sa conştiinţă* 
astăzi am lucrat, mi-am împlinit da- 
torinţa f i  n’am petrecut ziua în lenevire. 
Cu mult mai fericit s6 simte el Îns6, 
dacă la finea unui an, aruncând o re- 
privire asupra faptelor sale din anul în
treg, poate zice liniştit: eară a trecut 
un an din vieaţa mea, eu am îmbătrânit, 
însă datorinţele ce am de a le împlini, 
sunt acum mai puţine.

Acestea le poate zice individul sin
guratic, un popor întreg îns6, făcându-şi 
socoata unui an trecut şi preliminar 
despre anul ce urmează, dator este a 
trage cont de toate împrejurările vieţii 
publice. Abea credem aflăm atare 
ce bărbat optimist şi fcomân adevărat, 
care să nu constate, că anul ce tocmai 
ne părăsi, a fost bogat în fel şi chipuri 
de desastre, ce ne privesc pe noi, aproape 
din toate punctele de vedere ale vieţii 
publice.

Lamentările din toate părţile, ce 
zilnic le cetim în foile noastre, sunt ne
numărate şi de diferite soiuri, încât 
omul bine cugetător îşi perde ori-ce rază 
de nădejde într’un viitor mai bun al 
neamului său.

Multe viţiuri străine de însuşirile 
poporolui nostru să încuibă în mod în
spăimântător aproape în toate păturile 
lui, cari mai toate nu dovedesc alta, 
decât lipsa de credinţa strămoşească, 
c e pe zi şi an ce trece tot mai tare 
slăbeşte şi ne înstrăinează de datinile 
noastre bune şi creştineşti, cari singure 
ne-au conservat atâta amar de vreme.

Tristă privelişte ne îmbie o foaie 
română, care în firul lamentărilor sale, 
ne arată exemple vii de decadenţă, 
scoase din vieaţa de toate zilele:

»Dacă ne dăm bine seamă de noi, 
de societatea noastră, de neamul nostru, 
trebue cu îngrozire să recunoaştem, că 
am aiuns în starea în  care se găsea 
omemmea înainte de naşterea Mântui
torului.

»Ori doară nu vedem noi, că şi 
azi domnia materiei stăpâneşte inimile, 
minţile şi sufletele tuturor ? Nu vedem 
cum umblă toţi a trăi şi a se îmbogăţi 
pe spinarea altora, necăutând, că oare 
calea ce o bat, cinstită şi permisă e 
oare ? Ce le pasă ? numai să fie satis
făcute poftele lor, nu cumva să fie siliţi 
a răbda ceva frig  şi foame.

•»Nu vedem cum ura a înlocuit 
dragostea, cum se asupreşte om pe om, 
pretin pe pretin ? Am aiuns până acolo, 
de pretenia să ţine numai de mască 
pentru de a înşela şi seduce pe aşa 
numitul *prietini. ?

»înălţarea unui singur, pe ruina 
causei celei mari, a obştimei este ase
menea cu nimic, ba este un rău nespus, 
căci aduce disgust de muncă*.

Aceste viţiuri păgubitoare chemaţi 
suntem să le sbiciuim cu tot prilejul şi 
cu asprime cuvenită, a o face aceasta 
dator este preotul de pe amvon, învă
ţătorii de pe catedră şi ziaristicii prin 
presa, ce le stă la îndemână.

Am ajuns să constatăm, că suntem 
la marginea povîrnişului, să ne silim 
deci cu mic cu mare, dela V l ă d i c ă  
până la opi ncă ,  a împinge carul din 
preajma prăpastiei, luând o direcţie să

nătoasă, să putem cu toţii zice: am 
îmbătrânit cu un an, însă datorinţele ni 
le-am împlinit şi ele sunt mai puţine. 
Pătrunşi de aceste dorinţe, zicem tu
turor cetitorilor noştri:

»An nou mai fericit«.

înştiinţare pentru obştea 
locuitorilor din sate.

Pentru-ca toată obştea sătenilor să 
nu mai fie în nedumerire. Ministerul, în
văţăturii aduce la cunoştinţa obştească 
următoarele porunci din Legea învăţă
mântului dela sate:

Articolul 1 porunceşte aşa:
Toţi Românii sunt datori să înveţe 

carte. Părinţii şi epitropii copiilor sunt 
datori să-’şi dea copiii la şcoală dela 
vârsta de 7 până la 14 ani împliniţi. 

Articolul 3 porunceşte:
Dacă un copil n’a sfîrşit şcoala 

până la vârsta de 14 ani împliniţi, atunci 
trebueşte să stea la şcoală până la vâr
sta de 15 ani; iar dacă o sfîrşeşte îna
inte de 14 ani, copilul este slobod dela 
şcoală.

Articolul 4 porunceşte: 
învăţătorul nu are voie să scutească 

pe nici un părinte sau epitrop care 
nu-’şi dă copiii la şcoală, iar dacă s’ar 
descoperi că un învăţător scuteşte pe 
cineva, va fi pedepsit cu cea mai mare 
asprime.

Articolul 5 porunceşte: 
învăţătorul cu primarul, este dator 

să scrie în condică pe toţi băeţii şi pe 
toate fetele cari au vîrsta de şcoală. 
Primarul şi învăţătorul care s’ar încerca 
să nu scrie vre-un copil, ori să scrie 
în condică lucruri neadevărate, se vor

pedepsi: cu amendă dela 25 până la 
100 de lei.

Articolul 6 porunceşte: 
învăţătorii sau învăţătoarele din 

sate sunt datori să înştiinţeze pe părinţi 
când se deschide şcoala. Părinţii sunt 
datori să vie de bunăvoie ca să înscrie 
copiii la şcoală, dacă nu-’şi scriu copiii 
de bună-voie, apoi primarul şi învăţă
torul sunt datori să-i scrie fără să mai 
întrebe ,pe părinţi.

Articolul 7 porunceşte:
Invăţetorii şi învăţătoarele sunt da

tori să însemneze în condici de câte 
ori un copil lipseşte. O lipsă este o ju
mătate de zi. Dacă se întâmplă că un 
copil se îmbolnăveşte, ori dacă e vremea 
prea rea, ori e drumul prea rău, ori e 
boală grea în casă, ori a murit cineva 
din casă, ori altă întâmplare mare, pă
rinţii şi epitropii sunt datori să vie să 
spue învăţătorului ca să nu-i ţină în 
seamă lipsa. Pentru alte întâmplări în
văţătorul ori învăţătoarea nu poate erta 
decât cel mult 10 jumătăţi de zi lipsiri 
într’un an.

Articolul 8 porunceşte: 
învăţătorii şi învăţătoarele sunt 

datori să înştiinţeze pe părinţi ori epi- 
tropi când lipsesc copiii dela şcoală. 
Dacă nici după înştiinţare copiii nu vin 
regulat la şcoală, apoi Ministerul învă
ţăturii pedepseşte lipsurile dela şcoală 
cu amendă. La început amenda este 
de 10 bani pentru fie care lipsă de o 
jumătate de zi; iar dacă nici după 
amenda aceasta copiii nu urmează re
gulat şcoala, amenda se ridică până la 
50 bani de fie-care lipsă de jumătate zi. 

Articolul 9 porunceşte: 
împlinirea amenzei o face precep

torul din ordinul Ministerului.

FOlfrOARA
Anul nou.

Bătrânul Chronos în mersul lui ne-a 
adus iarăşi la sflrşitul unui an şi totodată la 
pragul unui alt an nou. începem al treilea 
an din secolul al douăzecilea şi sărbându-i 
începutul, continuăm şi noi mulţimea de obi
ceiuri rămase încă din vremuri vechi, rămase 
de sute de ani, cu cari multe popoare din 
vechime subau sosirea fie-cărui an nou.

Dintre toate popoarele vechi insă, în 
privinţele acestea mai multe cunoştinţe avem 
despre obiceiurile Romanilor.

Romanii sărbau totdeauna cu mare 
pompă ziua întâia a anului şi aceasta o fă
ceau ei cu deosebire din acea causă, că în 
vremurile vechi fiind superstiţiile, fiind cre
dinţele deşarte cu mult mai mari şi mai multe 
decât acum, ei credeau, că sărbând într'un 
mod cât se poate de vesel ziua întâia a fie
cărui an, în tot cursul anului ei vor fi tot 
veseli, tot mulţumiţi şi cu voe bună. Dar 
nu numai atât. Romanii, acum şi alte po
poare din vechime aveau obiceiul într’un timp, 
că sărbau chiar şi ziua întâia a fie-cărei luni 
tot în credinţa, că făcând astfel vor fi veseli 
şi mulţumiţ luna întreagă. Şi apoi mai târ
ziu, printre anii 47—45 a. Ch,, când Iuliu
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Caesar schimbă şi reformă calendarul, stato- 
rind ca zi primă a anului ziua de I Ianuarie, 
ziua aceasta era peste tot o sărbătoare ge
nerală şi avea o importanţă foarte mare. 
Atunci se aduceau jertfe zeilor, să făceau 
mese mari, la cari se bea şi se petrecea stră
lucit. Se bea în numele împăratului, în nu
mele funcţionarilor înalţi, al consulilor şi al 
ostaşilor. Tot atunci se felicitau unii pe alţii, 
trimiţându-se multe daruri, între cari erau 
totdeauna, mâncări, băuturi ori fructe dulci, 
ca astfel tot anul să fie îmbelşugat în de 
toate, să fie vesel, dulce, ca şi darul trimis.

In timpurile de mai târziu insă, aceste 
petreceri începură să cadă încetul cu încetul 
în orgii şi din causa aceasta după ivirea 
creştinismului biserica lui Christos începîi să 
oprească multe dintre obiceiurile de până 
atunci. Multe dintre ele însă rămaseră şi mai 
departe şi până în ziua de astăzi, chiar şi la 
poporul nostru, aproape toate datinile cu 
cari se sărbătoreşte Anul nou, îşi au începutul, 
îşi au originea lor, la vechii noştri strămoşi.

Multe din aceste obiceiuri rămase din 
vechime, în decursul timpului au suferit schim
bări, s’a lăsat sau s'a adăogat la ele câte ceva, 
aşa după-cum convenea mai bine acelora carii 
le urmau. Şi aceste obiceiuri, mai augmen
tate în unele părţi, mai micşorate, mai scur
tate în alte părţi, au durat apoi până atunci, 
până când ajungând într’o stare de-o mare 
decadenţă, biserica creştină sau chiar şi au

torităţile, au trebuit să le condamne şi să 
caute a le nimici cu totul.

Dintre toate obiceiurile acestea însă, 
cari aveau o aşa mare importanţă la începutul 
fie-cărui an nou, cele de mai târziu şi cari 
erau urmate cu mare acurateţă cu deosebire 
în ţările din occidentul Europei, în Italia-de- 
nord, în Francia-de-sud şi prin Spania, se 
par a fi fost cele mai frumoase şi mai in
teresante. Asa d. ex. era obiceiul în Italia- 
de-nord, că în ziua anului nou, după-ce se 
sfrşia serviciul divin pe la biserici, câţi-va 
tineri, cari representau personage din biblie, 
mergeau pe toate stradele localităţii în care 
se aflau, anunţând naşterea Mântuitorului 
Christos. Aceştia erau încunjuraţi apoi de alţi 
tineri, cari representau pe evrei, cari repre
sentau ostaşi din vremea naşterii Mântuito
rului şi de alţii.

In părţile sudice ale Franciei se sărbă
torea cu mare pompă fuga în Egipet. In mij
locul unui şir de oameni, cari purtau icoane, 
felinare aprinse, steaguri, una dintre cele mai 
frumoase fete din localitatea respectivă, mer
gea călare pe un asin, ţinând un copil în 
braţe. Era o procesiune întreagă, la care lua 
parte mulţime de oameni. Şi afară de acestea, 
mai erau multe obiceiuri încă, cari în cea 
mai mare parte însă, cu timpul s’au desfiinţat 
cu totul.

Dar cum am mai spus, chiar şi la po
porul nostru românesc se mai păstrează

până în ziua de astăzi la sărbătoarea anului 
nou, multe obiceiuri foarte vechi. Dar cum 
poporul românesc este aşa de tare împărţit 
în privinţa ţârilor în care locueşte, aceste 
obiceiuri dela anul nou, precum şi altele, n’au 
rămas pretutindeni într’o formă egală. Asa 
d. ex. un obiceiu foarte vechiu este colinda 
cu pluguşorul, care se află în România, apoi 
cu sorcova (o nuia, cu două ramuri lungi şi 
împodobită cu hârtie şi cu planglici de dife
rite color), care se află în unele părţi din 
România şi din Transilvania, cu şteandul ,(un 
şteand, cu care prin mijlocirea unui fund de 
pele, care se ridică şi se lasă, se produce 
sgomot mare, însoţit fiind sgomotul produs 
de el cu pocnete de bice, cu descărcaturi de 
pistoale sau de capse şi cu strigăte) şi altele.

Şi cele mai multe popoare au mulţime 
de obiceiuri rămase din vremuri vechi, ră
mase dela moşi şi strămoşi. Să ţinem şi noi 
cu dragoste, cu scumpătate la obiceiurile 
noastre bune, rămase dela moşii şi strămoşii 
noştri, să ne aducem cu drag aminte, că si 
înaintaşii noştri urmau obiceiurile pe care le 
avem astăzi. Dar nu numai obiceiurile săr- 
bârilor la anumite timpuri de peste an să 
căutăm a le păstra, dar ori-ce obiceiu bun şi 
folos tor, să fie totdeauna strins legat de noi 
şi să ne aducem aminte de proverbul fran
cez, care spune :

Comrae on s’accoutume, on s’en va«.
Stelian Ituasu,
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Articolul 10 porunceşte:
Părinţii şi epitropii vor plăti o 

amendă de 2 lei dacă copiii lor nu dau 
examenul dela sfîrşitul anului; ear’ dacă 
copiii nu dau examenul dela sfîrşitul 
şcoalei, amenda este de 5 lei.

Articolul 12 porunceşte:
Măestrii cari au ucenici în verstă 

de şcoală, ori stăpânii, cari au în slujba 
lor copii de şcoală, au aceleaşi datorii 
cătră şcoală ca şi părinţii; ear dacă 
măestrii şi stăpânii nu se supun, apoi 
amenda acestora va fi întreită.

Articolul 13 porunceşte:
Părinţii sunt datori sâ cumpere 

cărţi şi tot ce trebue pentru şcoală. 
Pentru uşurinţa părinţilor învăţătorii şi 
învăţătoarele sunt datori să aducă toate 
cărţile trebuincioase tuturor copiilor şi 
să le vândă ei pe preţul cum le-au 
cumpărat.

Articolul 14 porunceşte:
Revisorii şcolari vor fi cu cea mai 

mare luare aminte la condicele cu lip- 
sele şcolarilor, ca să cerceteze şi să 
vadă dacă nu cumva învăţătorii şi în
văţătoarele închid ochii la unele lipsiri 
dela şcoală. Dacă revisorul descopere 
lucruri de acestea, apoi, afară de alte 
pedepse, învăţătorii şi învăţătoarele vor 
plăti din leafa lor amenzile cari trebuiau 
să le plătească părinţii.

(Va urma).

Adunarea generală
a > Reuniunii române de agricultură din co

mitatul Sibiiului« — în Bungard.

Deşi sătean, urmăresc cu deosebit 
interes lucrările îndeplinite de aşeză- 
mintele noastre, întemeiate pentru lu
minarea poporului nostru. Intre aceste 
aşezăminte, să mi-se ierte constatarea, 
reuniunea agricolă sibiiană, după a mea 
părere, umblă pe căile cele mai potri
vite. Ea face în modul cel mai înţe
lept diagnosa neajunsurilor noastre, şi 
leacul aplicat, lucru firesc, fiind aplicat 
la timp şi cu cunoştinţă de causă, aduce 
cu o zi mai curând sau mai târziu, îm
bunătăţirea dorită. E mare treabă pen
tru noi sătenii să fim căutaţi la vetrele 
noastre şi aci să fim descurcaţi în dara- 
verile noastre şi împreună cu cârmacii 
noştri să căutăm căile şi mijloacele pen
tru delăturarea relelor multe şi de multe 
soiuri, de cari suntem năpădiţi.

E mare comitatul nostru, dar’ pen
tru cârmacii reuniunii agricole, cari ne 
au pe toţi sub aripile lor, această extin
dere a comitatului dispare, căci ei nu 
cunosc obstacole neînvingibile, pe ei 
în pornirile lor bune, nu-’i împedecă 
nici ploaie, nici ninsoare, nici criveţ şi 
nici depărtare. Astfel se explică căldura 
şi dragostea, ce poporul le-o nutreşte, 
de aici resultatele folositoare şi dăinui- 
toare ale lucrărilor lor.

Aceste ştiute, nu pot să nu rele- 
vez obştei noastre lucrările săvîrşite de 
conducătorii reuniunii agricole, Dumi
necă la 28 Decemvrie c., în comuna mea 
Bungard, unde s’a ţinut a 14-a adunare 
generală, în care comitetul samă ’şi-a 
dat de ceea-ce a săvîrşit în 1901.

Din acest prilegiu au sosit în mij
locul nostru presidentul reuniunii d-nul 
Dem. Comşa. şi secretarul ei dl Victor 
Tordâşianu, însoţiţi de domnii Ieronim 
Preda şi Ioan Silaghi, funcţionari con
sistoriali.

La adunare, spre lauda consăteni
lor mei fie zis, au patticipat tot ce bun 
se găseşte în Bungard, încât de tot în- 
căpătoarea sală a nouei noastre şcoale 
era tixită.

După serviciul divin, la care au asi
stat şi oaspeţii noştri, anume la orele 
l i p .  m, presidentul D. Comşa prin un 
discurs rostit la înţelesul tuturora, des
chide adunarea şi dă cuvântul secreta
rului V. Tordăşianu, care schiţează lu
crările săvîrşite de comitet în 1901.

Din spusele d-lui secretar am con
statat, că comitetul în anul trecut s’a 
presentat — neamintind de corn. Aciliu, 
în care s’a ţinut adunarea generală tre
cută — în 3 comune din 3 margini ale 
comitatului la întruniri agricole, anume 
în Loman din părţile Sebeşului săsesc, 
în Sebeşul-de-jos din părţile Avrigului 
şi în Ţichindeal din părţile Nocrichiu- 
lui; într’o comună: Uimbav (cerc. No- 
crich) la exposiţia de vite; în comuna 
Apoldul-român (cerc. Mercurii) la plan
tare de pomi; în comuna Săsciori (cerc. 
S.-Sebeş) la cursul de altoit pomi şi în 
Sălişte, din cercul cu acelaşi nume, la 
preparativele pentru întemeierea şcoalei 
economice practice.

Aşadar’ locuitorii din 7 comune au 
avut fericirea de a primi representanţi 
de ai Reuniunii în mijlocul lor, la care 
mai adăugând numărul oaspeţilor din- 
tr’alte comune, cari au ţinut să asiste

şi ei la lucrările Reuniunii, afla-vom, că 
într’un singur an multe zeci de comune 
primesc sfaturi şi învăţături dela câr
macii Reuniunii.

O viţeade rassa curată »Pinzgau« s’a 
dăruit membrului Ioan Cloaje din Boiţa; 
2 oi rassa »Frislandeză« au primit mem
brii Ioan şi Iacob Beu din Apoldul-ro
mân; 83 mii pădureţi (meri, peri, pruni, 
gutui, cireşi, caise) s’au împărţit în 37 
comune; între membrii din 34 comuue 
s’au împărţit seminţe de trifoiu, luţernă, 
napi şi de cânepă italiană; 4 membri 
au fost dăruiţi cu găini soiu «Playmouth- 
Rocks«; 10 tovărăşii agricole şi 10 în
soţiri de credit săteşti sistem Raiffeisen 
din tot atâtea localităţi au fost ocrotite 
de Reuniune; 4 comune s’au folosit în 
mod gratuit de maşina de sămănat şi 
de grapa de muşchi a Reuniunii, ear’ 
lucrările comitetului în unire cu zelosul 
protopretor P. Draghits pentru înteme
ierea şcoalei practice economice din Să
lişte — vor fi răsplătite de binecuvân
tarea contimporanilor şi a urmaşilor 
noştri.

M’aşi extinde prea departe amin
tind numai în treacăt multele şi feluri
tele lucrări săvîrşite de Reuniune în 
1901.

Raportul asttel schiţat, adunarea 
’l-a luat la cunoştinţă, ear’ în scopul 
censurării raţiociniilor pro 1901 a insti
tuit o comisiune consistâtoare din mem
brii Toma Ciora, epitrop, Ioan Modran, 
învăţător, şi Ieronim Preda, funcţ. con
sist., care după censurare prin refe
rentul Preda raportează că raţiociniile 
s’au găsit în deplină regulă şi propune, 
ear’ adunarea votează, absolutorul pro 
1901 şi primeşte şi proiectul de budget 
pro 1903.

La locul devenit vacant prin moar
tea bunului şi înţeleptului econom George 
Dordea, se aclamează membru în comi
tetul central dl Toma Ciora, proprietar 
în Bungard, care pe basa cunoştinţelor 
şi înţelepciunii sale, se numără între 
primii fruntaşi ai comunei, fiind şi de 
peste 20 ani epitrop al bisericei.

După toate acestea presidentul 
Reuniunii dl D. Comşa ţine o conferenţă 
instructivă despre cultura pământului 
după comasare. E de notat, că făcân- 
du se la noi comasarea şi primindu-se 
numai a. tr. tablele de pământ, discursul 
dlui Comşa a fost cât se poate de bine
venit şi urmărit cu atenţiunea cuve

nită. Bungărzenii noştri siliţi vor fi 
acum de nouele împrejurări create de 
comasare de a o rupe cu trecutul şi a 
se gândi la o cultură mai rentabilă a 
pământului. Nici că se poate închipui 
că în toiul discuţiunii s’ar fi trecut cu 
vederea chestiunea capitală pentru Bun
gard: cultura crastaveţilor, acest arti
col de comerciu atât de căutat în piaţa 
Sibiiului. Bungărzenii, odinioară vestiţi 
cărăuşi, lipsiţi de acest isvor de câştig 
prin venirea drumului de fer, s’au pus 
din răsputeri pe cultura crastaveţilor, 
de care, lucru natural, nu se pot de
barasa. Drept ce li-s’a recomandat să 
se pună pe cultura timpurie a cra
staveţilor, pe când ei au preţ şi aban
donarea concurenţii ce ’şi-o fac unii altora 
în târguri şi mai presus de toate aflarea 
mijloacelor, cari aplicate, acest ram de 
economie să se bucure şi el de o renta
bilitate mai mare.

Ne găsiam pe la orele 4 d. a., va 
să zică bine pe înserate, când dl pre- 
sident mulţumind pentru buna primire 
şi pacinica conlucrare, declară aduna
rea generală de încheiată. Parochul 
nostru, veteranul Teodor Necşa, cu plete 
albe, dar’ cu inimă tinără, mulţumeşte 
oaspeţilor sosiţi pentru onoarea dată 
Bungardului şi asemănând pe repre- 
sentanţii Reuniunii agricole cu steaua 
ce s’a arătat Magilor dela răsărit spre 
a-’i conduce la Mântuitorul lumei — le 
doreşte ca multă vreme să strălucească 
şi să povăţuiască pe muncitorul român 
pe căile cele bune şi folositoare.

La bogata masă, întinsă în casele 
harnicului învăţător Ioan Modran, — 
veselitu-ne-am după-cum se cuvine după 
o oboseală de aproape o jumătate zi.

Znop.
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In urma mai multor corespondenţe ofen- 
sătoare şi pline de neadevăruri publicate în 
»Tribuna Poporului* din Arad Nr. 39/902 şi 
subscrise de anonimul »Omul«, care în cu
vinte drastice de tot !şi dă afară dela inimă 
tot focul urei şi al invidiei, — eu fiind-că 
alţii mai competenţi n’au avut curagiul — 
am publicat respunsul cuvenit în Nr. 44/902 
al »Trib. Poporului*, combătând neadevăru
rile şi ofensele adresate inteligenţii române 
din loc şi mai ales a celor de confesiunea greco- 
catolică cu argumente palpabile şi cunoscute 
publicului din Zlagna şi jur.

28 Noemvrie.
(Urmare.)

La intrare, Suveranul a fost primit de 
cătră d-nii miniştri şi d-nii generali, precum 
şi soţiile domniilor lor.

Când Maiestatea Sa a apărut în loja 
regală, întreaga asistenţă, în picioare, i-au 
făcut ovaţiuni, în care timp musica a intonat 
imnul naţional.

Imediat s’a început spectacolul, care 
represinta un episod din campania 1877—1878.

La orele 111/*, după terminarea repre- 
sentaţiei, Maiestatea Sa, s’a reîntors la Palat.

In timpul zilei Maiestatea Sa a primit 
număroasele telegrame de felicitare din ţară 
şi din străinătate.

Ţara, recunoscătoare fiilor ei viteji, 
prin representanţii săi, a hotărît imortalisarea 
răsboiului pentru neatîrnare prin ridicarea 
unui măreţ monument şi :

La începutul şedinţei dela 29 Noem
vrie a Adunârei deputaţilor, dl preşedinte 
M. Pherekyde, a luat cuvântul şi de pe banca 
de deputat s'a rostit astfel:

Domnilor,
Azi armata, împreună cu ţara întreagă, 

sărbătoreşte a 25-a aniversare a luărei Piev-

nei. Se cade ca noi, la rîndul nostru, repre- 
sentaţiunea naţională, să sărbătorim armata, 
căreia îi datorăm cinstea şi roadele zilei de 
azi [Aplause prelungite].

Eram odinioară o ţară vasală, neţinută 
în seamă, fără putinţă de a se apăra în con
tra neajunsurilor de tot felul. Azi, Românie 
independentă, avem o situaţiune şi un rol 
respectat printre statele Europei. (Aplause).

Secole de umilire şi de apăsare avusese 
de resultat să şteargă din amintirea oame
nilor trecutul glorios al neamului nostru, 
care vărsase şiroae de sânge şi îşi sleise pu
terile în luptă cu năvălirile cuceritoare ale 
Semilunei.

Cu câte greutăţi au avut să lupte băr
baţii noştri, cari dela 1848 încoace, nu au 
încetat de a munci cu vrednicie pentru a re
vendica drepturile nesocotite ale ţării I [Aplause 
prelungite].

Ei, fără a fi descuragiaţi, luptând con
tra tuturor dificultăţilor, au ştiut să zădăr
nicească împotrivirile din afară şi au ajuns 
să poată realisa unirea ţărilor, şi la 1866, vo
tarea Constituţiunei pe care o avem, şi în 
fine alegerea Principelui Carol. [Aplause pre
lungite].

Când însă vă întoarceţi cu mintea îna
poi, vă daţi seamă ce greutăţi întimpinam

în tot momentul înainte de răsboiul Ele s’au 
ţinut şir pănă s’au presentat evenimentele din 
1877. Atunci soartea însăşi a ţărei a fost în 
chestiune. Ea nu găsea sprijin, ajutor, nicăiri; 
a trebuit să-şi capete singură ea drepturile ei. 
(Aplause prelungite).

Va fi de veci lăudat numele Regelui» 
şi numele acelor bărbaţi, cari alături de Su
veran şi împreună cu dânsul, au avut încre
dere în bărbăţia i neamului (aplause prelun
gite) şi au însufleţit naţiunea întreagă prin 
încrederea lor proprie în virtuţile ei. (Aplause 
furtunoase).

Numele lor îl ştiu şi copii din sate: 
Brătianu şi Rosetti. (Aplause prelungite).

Momentul era de o gravitate extremă, 
el a fost solemn; bătrânii îşi aduc aminte ce 
grije apăsa inimile tuturor, când Principele 
Carol, în capul armatei, a trecut Dunărea. 
Toţi aşteptau şi se întrebau care va fi soartea 
armatei în acest răsboiu crâncen în care s’a 
aruncat.

Armata era tinără, tradiţiunile trecutului 
erau învăluite în negura trecutului, experienţa 
răsboiului nu o avea. La întrebarea îndoelnicâ 
a ţărei a răspuns eroismul armatei de pe câm
pul de luptă. (Aplause prelungite).

Armata, prin vitejia ei, prin calităţile ei 
de întâiul ordin, a înscris pagini glorioase în 
analele istoriei. (Aplause).

Domnilor, adesea, de aproape nu-’ţi dai 
bine seama de lucrurile pe cari Ie vezi, dar 
când te depărtezi, capeţi o idee mai dreaptă 
de lucrul pe care îl priveşti.

Dacă-mi daţi voe, o amintire personală: 
Când aveam onoarea a representa ţara la 
Paris, au fost manevre franceze, la cari a ve
nit să asiste şi generalul Cernat. Mi-am fă
cut datoria de a’l presenta personagiilor ofi
ciale din Paris. Când am fost primiţi de ge
neralul Lecointe, guvernatorul Parisului, am 
fost negreşit obiectul unei primiri afabile, cu 
distincţiunea care pare a fi apanagiul oame
nilor cu deosebit merit. Când însă am spus 
guvernatorului Parisului, că generalul Cernat, 
pe care îl presentam a fost generalul şef al 
armatei române înaintea Plevnei, atunci miş
carea şi atitudinea generalului Lecointe, a 
caracterisat pentru mine admiraţiunea cu care 
oamenii de meserie, adevăraţii militari, con
sideră acest răsboiu şi armata noastră care 
l-a purtat. (Aplause).

S’a întors spre generalul Cernat, şi-’l 
privea cu admiraţiune, cum se uită trecăto
rul la monumentele trecutultu. (Aplause pre
lungite).

(Va urma).
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In acele corespondenţe de tristă me
morie, unor persoane li-se atribuiau merite şi 
altora le detrăgea şi cea mai mică umbră din 
faptele lor bune.

Se vede însă, că unora dintre cei lău
daţi nu le-a căzut bine, că şi-au văzut faţă 
în faţă faptele bune cu cele slabe. — Unul 
dintre aceştia a fost şi On. părinte Emanuil 
Beşa, preot gr.-or. în ZIagna. Acest On. domn 
îndată a şi pornit o campanie plină de fel şi 
fel de invenţiuni nebasate la adresa mea.

Eu la acest lucru nu m’am aşteptat din 
partea On. părinte, deoare-ce eu nu i-am res- 
puns d-sale, ci anonimului «Omul* şi ace
stuia îi sta în drept a-şi face replica şi even
tual a lua în apărare pe On. părinte din vorbă. 
Dar’ fiind că «Omul* n’a apărat pe părintele 
Beşa, ci din contră d-1 părinte pe «Omul*, 
resultâ, că anonimul »Omul< din »Trib. Po
porului» este identic cu părintele Beşa şi de 
aci apoi mi-am putut eu explica pentru-ce On. 
părinte mă bombardează în »Trib. Pop.« Nr. 
50 şi 51 în chip şi formă, dar’ numai lucru 
cinstit nu poate fi pentru un preot.

Am cugetat, că On. părinte dacă nu 
din amiciţie, cel puţin în interesul adevărului 
va sista publicarea mai departe a necorecte
lor sale corespondenţe şi mă va lăsa în pace, 
pe care dănsul a conturbată. In urma acestui 
cuget din partea mea prin intervenirea mar
torilor în 31 Decemvrie n. 1902 s’a dat din 
partea ambilor două declaraţiuni, prin cari s’a 
declarat, că toate corespondenţele din «Trib, 
Pop.* publicate în Nr. 50 şi 51 din 1902 n. 
se sistează şi se regretă în interesul bunei în
ţelegeri.

Cu multă indignare insă eu am aflat 
că On. părinte în »Trib. Pop.* Nr. 52, — în 
care număr era să apară declaraţiile, prin care 
s’a făcut pace între noi, — în corespondenta 
• Din Munţii-Apuseni* mă atacă din nou în- 
tr’un mod laş şi nedemn. Dsa întră chiar şi 
in sanctuarul familiei mele şi-mi atacă soţia, 
care n’a avut cu domnia-sa nici când nimica.

După toate acestea însă şi după-ce pă
rintele Beşa şi-a spus tot ce are la inimă» 
eată că apare în Nr. 239/902 din 5 Ianuarie 
n. al »Trib. Pop.* şi declaraţiile noastre.

Acele declaraţii n’au apărut, după-cum 
le-am dat noi şi mai ales a mea, ci ele au 
fost mutilate şi ele au apărut într’un Nr. de 
săptămână, pe când trebuiau să apară într’un 
număr de Duminecă, deoare-ce acolo au fost 
publicate şi corespondenţele, astfel că numă
rul cel mare al cetitorilor de Dumineca să 
aibă şi ei cunoştinţă, cum s’a resolvat ce- 
stiunea, ear nu numai un număr restrîns de 
cetitori ai N-rului de toate zilele.

Mai departe declaraţiile sunt defect pu
blicate, ear ce priveşte declaraţia mea, ea 
este falsificată, deoare-ce în aceea s’a inter
calat fără voia mea *şi Nr. 52* al »Trib. 
Pop.*, în care s’au publicat nouăle atacuri 
contra mea. Aşadar’ eu in declaraţ a mea 
datată din 31 Dec. n. 1902 n’am putut să 
zic nimic referitor la cele-ce s’au publicat cu 
3—4 zile mai târziu, fiind-că nu-mi erau cu
noscute.

E întrebarea acum, că fapta aceasta 
cine şi-a permis-o a o face în contul meu, 
On. părinte din vorbă, pe care — «fiind bine 
cunoscut* la Red. »Trib. Pop.* — l’am în
crezut cu expedarea declaraţiunilor, ori chiar 
nsăşi Redacţiunea? Unul din doi trebue că 
a făcut’o ; frumos însă pentru ori-care nu-i.

După-ce s’au publicat şi «floricelele* ne
adevărate din Nr. 52 al «Trib. Pop.*, On. 
părinte a dat o nouă declaraţie referitor şi 
la cele-ce s’au publicat în acest număr. On. 
Redacţiune însă să vede n'a ţinut demn a-i 
da loc şi acestei declaraţii, din ce cauză nu 
ştiu. Tot asemenea nu ştiu pentru-ce On. 
Red. n’a dat loc şi desminţirilor referitor Ia 
Cele susţinute de dl Adam Damian, contabil 
la «Zlâgneana*, tot în cestiunea aceasta.

In urma acestora Întreb: Oare On. pă
rinte şi On. Redacţiune astfel voesc a face 
pace? Chiar şi când omul umblă cu cele mai 
nobile intenţiuni de a delătura ori-ce ură 
dintre fraţii de acelaşi sânge şi atunci folo
sesc ocasiunea a mă trage pe sfoară?

Aceasta nu o privesc de pace, ci de o 
mai mare dujmănie, văzănd intenţiunile slabe 
ce le au.

Regret, că cu astfel de oameni am in
trat în tratări de pace. Dacă On. părinte do
reşte pacea desmintă, bârbăteşte şi neadevă

rurile din Nr. 52 al «Trib. Pop.*, ear nu um
ble cu 2 bani în 3 pungi.

Declar, că pe viitor la ori-ce injurii de 
felul celor publicate în «Trib. Pop.* nu mai 
reflectez şi ori-ce polemii, cu On. părinte, 
pe calea aceasta le-am încheiat, ear’ ce pri
veşte satisfacţia, mi-o voiu cere pe altă cale, 
aşa după cum merită.

Numai după aceasta, apoi poate fi vorba 
de pace, până atunci nu.

I u l iu  V. A lb irii,
notar.

Onorată Redacţiune!
Sunt deja şase luni de zile, de când 

ziarul «Tribuna Poporului* din Arad s’a în
deletnicit a publica fel şi fel de lucruri slabe, 
cu cari mândri nu să poate. Ne doare mult, 
şi nu putem condamna îndeajuns invectivele 
şi murdăriile publicate în acel ziar sub titlul 
»De pe V alea-Ampoiului «deanonimul» Omul« 
şi in sfârşit şi mai josnicele calumnii şi min
ciuni publicate tot în acea foaie Nr. 50, 51, 
mai ales 52, şi subscrisă de Onoratul Părinte 
Emmanuil Beşa, preot gr.-ort. în Zlatna.

Faţă de On. Redacţiune a «Trib. Pop.* 
şi corespondentul anonim «Omul*, nu putem 
zice altceva, decât cu compătimire să afir
măm şi noi cele scrise de dl Dr. Ştefan 
C. Pop, advocat în Arad în «Gaz. Trans.* 
Nr. 174 din 10/23 August 1902, şi anume: 
» . . . . cine ţine la cinstea neamului său 
acela nu va sta la sfat cu oamenii «Trib. 
Poporului*, cari denunţă, calumniază, însă 
nu au curagiul bărbătesc a-şi pune şi nu
mele sub invectivile plasate în jurnalul lor.*

Ear’ faţă de autorul coresp. «Din Munţii- 
Apuseni* publicate în Nr. 50, 51, 52 ai 
«Trib. Pop.* (Nr. de Dumineca) şi subscrisă 
de Onoratul Părinte Emmanuel Beşa din 
Zlatna, care însă a avut curagiul cavaleresc, 
a le subscrie, le respingem cu cea mai mare 
indignare, fiind nieşte invenţiuni nemature.

Dacă Onoratul Părinte a aflat demn 
a-’şi «înmuia pana în cerneală*, pentru-ce 
stropeşte pe toţi? Nu ştie că stropind pe 
cineva, mai întâiu să mânjeşte însuşi?!

Onoratul Părinte din vorbă, atacă tot 
ce îi stă înainte, persoane, societate, confe
siune, ba întră chiar şi în sanctuarul familiar.

Acei oameni, cari cu braţele deschise 
l-au primit în Zlatna, acei oameni, cari şi-au 
jertfit timpul, banii şi i-au apărat cinstea şi 
reputaţia d-lui de preot cu vorbă şi faptă, 
azi acei oameni sunt declaraţi, de cătră On. 
Părinte, pe nedrept, în lumea largă, prin or
ganul «Tribuna Poporului*, ca perfizi calum- 
niatori.

Onoarea familiei Albini este atacată de 
un nerecunoscător, toată inteligenţa română 
şi toţi Românii greco-catolici sunt calumniaţi 
într’un mod nedemn.

Pe familia Albini o cunoaştem nu nu
mai de când a venit On. Părinte în Zlatna, 
ci mai demult, ca una din cele dintâiu, atât 
ce priveşte morala cât şi caracterul. Familia 
Albini a fost între cele dintâiu ori unde 
a fost vorbă de interes comun, fără deose
bire de confesiune. Dovadă este şi aceea, că 
On. Părinte nu credem, că ar fi preot greco- 
oriental în Zlatna, dacă familia Albini şi cu 
«ceata* gr.-cat. n’ar fi scos din foc castanele 
pentru dînsul, şi tot aşa sta lucrul şi cu 
banca română din loc «Zlagneana*, al cărei 
director executiv este dînsul astăzi. La toate 
acestea familia Albini nare decât să-şi aducă 
aminte de cuvintele eroului Cesar, când a 
fost asasinat: «Şi tu fiiul meu Brutus!?*

Dacă părintele Beşa vrea să răspundă 
ceva, atunci fie obiectiv, să combată cu ar
gumente, ear să nu înjure.

Deci subscrişii în sensul celor expuse 
mai sus

D e c l a r ă m

în numele inteligenţii şi societăţii române din 
loc, că cele publicate în «Trib. Pop.* sub 
anonimul «Omul* şi cele subscrise de Em
manuel Beşa, preot gr.-or. în Zlatna sunt 
afirmări neadevărate, desbrăcate şi de cel 
mai simplu văl al sfielei, cari vatămă adânc 
societatea română din loc, familiile noastre 
şi ce-i mai mult, sufere interesul comun.

Pe Onoratul Părinte Emmanuil Beşa 
pentru fapta lui neprecugetată, şi ca pe un 
individ, care în loc public, între martori, pen
tru asemeni lucruri a fost batjocorit şi pănă 
azi — de 2 ani — n’a fost în stare a-’şi re

para onoarea pătată, îl condamnăm şi prin 
urmare îl declcrăm de un om, care dacă nu-i 
în stare a-’şi repara însăşi onoarea lui, cu 
atât mai puţin poate atenta la a altuia.

Z la tn a , în Ianuarie 1903.
Iuliu Popp m. p., hotelier; Tit A. Domşa m. 
p., cassar la regale; Ioan Cismaş m. p., vice- 
notar; Michail Moldovan m. p., hotelire; Ioan 
Crişan m. p., candidat de notar; George 
Scrobote m. p., proprietar; Vasiliu Tomotaş 
m. p , proprietar; Eugeniu Popescu m. p., 
comerciant; George Chirillă m. p., proprietar; 
Ioan Danilă m. p., cancelist; Constantin C. 
Irimia m. p , vice-notar; Ioan Morariu m. p., 
executor comunal; George Tomotaş m. p., 
proprietar; Nicolae Oprea m. p., proprietar; 
Nicolae Iancu m. p., proprietar; Nicolae Scro
bote m. p., proprietar; Petru Petringenar m. 
p., proprietar, 1. curator la biserica gr.-ort.; 
Petru Presecan m. p.; proprietar, II. curator 
la biserica gr.-ort; Geoorge Presecan m. p., 
proprietar; Ştefan Fânaţiu, proprietar prin 
I. Cismaş; Nicolae Fânaţiu m. p.; proprietar; 
Dumitru Moguţiu m. p., proprietar; Ştefan 

Fânaţiu lui Ştefan m. p., proprietar.
Pentru conformitate cu originalul.
Zlatna, în 8 Ianuarie n. 1903.

Constantin C. Irimia, Ioan Cismaş,
vice-notar. vice-notar.

N0UTĂTI
» Activitatea «.

Cu numărul de faţă intrăm în al 
treilea an de muncă şi cu ajutorul lui 
D-zeu şi al amicilor de principii vom 
continua şi mai departe.

Ca şi până acum, vom sta la dis- 
posiţia publicului neindreptăţit, vină plân- 
sorile dela ori şi cine şi contra ori şi 
cui, vom da loc şi întîmpinărilor obiec
tive şi îndreptăţite.

Scurt, » A c t i v i t a t e a «  va fi şi 
pe viitor tot aşa de neatîrnătoare şi nu 
va servi cultul personal, ţinendu-se strict 
de programul s6u inaugurat la prima 
sa apariţie.

Pe lângă aceste principii, deschide 
nou abonament pe anul 1903, cu pre
ţurile de până acum:
Pe an 6 cor., pe jumătate an 3 cor., 
ear pentru plugari —  ţărani numai 

4 cor. pe an.

Rugăm pe onoraţii noştri abonaţi 
şi sprijinitori a grăbi cu reînoirea abo
namentului pe 1903, ear restanţierii să 
binevoiască a se cuita în cel mai scurt 
timp cu sumele ce ne datoresc, încun- 
jurând alte neplăceri.

Redacţia fi Administraţia.

—  In v ita re  la P e t r e c e r e a  cu d a n s  
ce o va arangia Reuniunea femeilor române 
din Hunedoara Sâmbătă la 11/24 Ianuarie 
1903 în sala hotelului „Rimbaş“. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de intrare: de persoană 
1 cor.; de familie 2 cor. 40 fileri. Venitul 
curat în favorul reuniunii femeilor rom. pen
tru înfrumseţarea bisericii din Hunedoara. 
Suprasolviri se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică.

—  A  a p ă ru t  N-rul 1 din 1903 al revistei 
„Luceafărul" din Budapesta, având următorul 
cuprins: Quo vadis ? de Al. Ciura ; De mult, 
poesie de Octavian; Alex. Papiu Ilarian şi 
decoraţiunile dela 1850, de Dr. Ioan Raţiu ; 
„Şi earaşi va să vie“.. ?, poesie de Agog; 
Educaţia etică, de Neli Cornea n. Misiei; 
La Crăciun, de Simin; Figura a treia cu fi
nale din valsul „Superiori" de I. Murăşian ; 
William Crookes, de G. Todica : Crysantema, 
poesie de I. C. Popescu-Polyclet; Despre 
sexul frumos, de Iustin Nestor; Folklor 
(Descântece şi lecuiri) de Emil V. Degan; 
Bibliografie etc. Conţine şi 2 ilustraţiuni: 
„Christos" şi „Naşterea Domnului". Abona
mentul e 10 coroane pe an.

—  Concert m ili ta r  în  O răştie.  Co
manda Regimentului de casă a Orăştiei No. 
64 arangează un concert militar în ziua de 25 
Ian. n. a. c. Venitul curat este destinat fon
dului pentru ridicarea unui monument în 
amintirea căzuţilor regimentului în anul 1866.

—  Sinucidere.  Victor Vlad, calfă de 
neguţătorie, fiul d-lui Nicolau Vlad, apotecar 
în Orăştie, în ajunul Crăciunului a sosit 
acasă cu trenul dela Sălişte, unde era în 
condiţie. După-cum se vorbeşte, ar fi avut 
de a suferi unele înfruntări părinteşti dela 
tatăl său, în urma cărora numai decât a pă
răsit casa şi a beut cogn ac în boltiţa peste 
uliţă dela casarma de infanterie orăşenească, 
tractând pe mai mulţi soldaţi dela reg. Nr. 31.

Mai târziu seara şi-a cumpărat tot dea- 
colo o sticlă cu cognac şi pe când oraşul 
era în toiul colindatelor, tinerul desperat să 
preumbla în promenada oraşului. Dimineaţa 
Iau aflat nişte ţigani spânzurat de podul din 
promenadă, ear pe pod îşi aşezase pardisiul, 
cilindrul şi orologiul cu lanţul de aur, precum 
şi sticla cu cognac, din care abea beuse o 
parte, apoi portmoneul cu 160 cor.

La dispunerea poliţiei a fost adus la 
casa oraşului, unde i-s’a făcut agnoscerea 
prin fratele său mai mare, sub impresiunea 
unei consternări şi sbuciumări, care a pătruns 
şi în publicul adunat. A doua zi de Crăciun 
a fost înmormântat.

Răsboiul anglo-bur.  Cheltuelile răs- 
boiului se ridică la colosala sumă de 5 mi
liarde 800 milioane mărci. Cheltueala prin
cipală s’a făcut cu plata armatei regulate, 
pentru care s’a întrebuinţat mai mult de 1 
şi jumătate miliarde. Pentru transportul tru
pelor şi remontele 1 miliard 35 milioane 
mărci, pentru aprovisionare 1 miliard 88 şi 
jumătate mii .mărci şi pentru materialul de 
răsboiu 631 şi jumătate mii. mărci. Dar 
fiindcă au fost transportaţi aproape 350,000 
cai, revine de cal şi de om vre-o 1680 
mărci. S’au cheltuit în răsboiu cam 3940 mărci 
de om.

—  Sistarea în ch id er ii g ra n iţe i spre  
R om ânia.  Ministrul român de interne a 
sistat ordinul pentru transportul mărfurilor 
brute din cele 24 comitate ale Ungariei în 
România, deoare-ce epidemiile de vite au 
încetat.

—  Un tu n  uriaş.  In portul francez Lo- 
rient a sosit zilele trecute un tun spre a fi 
transportat pe câmpul de experimente ale 
marinei, la Givres. Tunul are lungime de 15 
metri, greutate de 52.000 chilograme şi bate 
proiectile de 600 chilograme la distanţă de 
18 chilometri. Pentru transportarea lui a 
trebuit să se construiască un vagon special, 
pe douăsprezece părechi de roate.

—  Nouă cop ii sub gheaţă.  In zilele 
trecute s'a întâmplat mare nenorocire în 
Farkasd (comitatul Nyitra). O sumedenie de 
copii de şcoală au plecat să se dea pe gheaţă 
pe rîul Vagra, care trece prin comună. Gheaţa 
a fost destul de tare aşa, că puteau trece 
oamenii cu carul peste ea. Copiii însă s’au 
dus tocmai unde cu o zi mai nainte tăiaseră 
gheaţa şi astfel aci era de tot subţire. In 
locul acesta stăteau 15 copii când s’a crepat 
gheaţa şi 9 din ei s’au înecat şi au ajuns 
sub gheaţă. După multă muncă s’au găsit 6 
dintre ei, dar morţi. Celorlalţi 3 li-s’a perdut 
urma. *

Dare de seamă şi mulţumită publică.

Cu ocasiunea seratei literare arangiată 
de societatea «Petru Maior* în memoria ma
relui Andrei baron de Şaguna, la 13 De
cemvrie st. n. 1902, oferte benevole au in- 
curs dela următorii domni: Familia Mocsonyi 
100 cor., George Şerb, deputat dietal 100 
cor. Iuliu Puşcariu, jude de trib. 30 cor. 
Victor Cuciurano, consul rom. 10 cor. Sofia 
Babeş 20 cor. Dr. Emil Babeş 10 cor. Dr. 
Titus Babeş 10 cor. Leonida Sida 10 cor. 
Dr. Iosif Pop, jude de curie 10 cor. Dr. 
Boiu 10 cor. Dr. George Bilaşcu 10 cor. 
Ghenadie Bogoeviciu 10 cor. Mesaroşii, in
giner 5 cor. Dr. Iuliu Coste 4 cor. Dr. Emil 
Dan 2 cor. Iuliu Moldovan 5 cor. Constantin 
Sotir 2 cor. Dimitrie Birăuţiu 2 cor. Dr. 
Iosif Sigiescu 2 cor. Octavian Teslovanu 2 
cor. Constantin Popescu 2 cor. George Gre- 
cescu 1 cor. Aurel Cristea 1 cor. Budapesta. 
Nicolae Popea, episcop 20 cor. Mihail Veliciu, 
Chişineu 10 cor. Nicolae Zigre, Oradea-Mare 
10 cor. Nicolae Garoi, Zerneşti 10 cor. Ioan 
Petric, Braşov 6 cor. Dr. Athanasie Marienescu 
Sibiiu, 4 cor. Ofelia Dr. Hubian, Cacova 4 
coroane. Suma: 412 cor.
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Comitetul societăţii «Petru Maior» îşi 
ţine de datorinţă a mulţumi şi pe această 
cale On. domni donatori.

Budapesta, la 4 Ianuarie 1903 st. n. 
Pentru Comitet:

Ioan Garoiu, 
preşedinte.

George Zăria, Filip Emil Mihaiu,
controlor. cassar.

Asigurări de interes agricol.
Statute model pentru crearea caselor de asi

gurare mutuală în contra morţii vitelor.

(Urmare şi fine).
Art. 28. — Dacă se iveşte o epizootie 

în comună, biroul societăţii trebue să cheme 
imediat veterinarul şi să lucreze repede şi cu 
prudenţă. In acest cas, biroul casei de asi
gurare are puteri depline ca să lucreze în 
interesul locuitorilor, dând socoteală celei 
dintîiu adunări generale.

Art. 29. — Casa de asigurare nu dă 
despăgubiri în următoarele caşuri:

1. Când pierderea vitelor vine din ac
cidente şi forţă majoră, cum ar fi dărîmarea 
sau incendierea staulului de vite.

2. Când să dovedeşte că plugarul nu’şi 
îngrijeşte şi nu’şi conservă animalele.

Art. 30. — Cheltuelile de veterinar şi 
cele ocasionate cu medicamentele animalelor 
bolnave, se vor plăti jumătate de societate şi 
numai în timpul adunării generale.

Insă, fie-care e liber să-’şi îngrijească 
vitele cum va crede mai bine, cu condiţiune 
să presinte biroului societăţei o notă de chel- 
tueli certificată de veterinar şi de farmacist.

Alt. 31. — Tâerea şi omorîrea anima
lelor asigurate pot fi ordonate de veterinar. 
In caşuri urgente, aceasta se poate face şi 
de cei 3 societari cari au preţuit vita. In unul 
şi în celalalt cas, asiguratul are drept la des
păgubirea hotărîtă în articolul precedent.

III. Administraţia.
Art. 32. — Casa de asigurare a vitelor 

să administrează de un birou compus de 1 
preşedinte, 2 vice-preşedinţi, 1 secretar, 1 cas- 
sier şi 4 administratori.

Art. 33. — Membrii biroului se numesc 
de adunarea generală din Octomvrie pe 4 
ani şi să reînoeşte jumătate la fiecare 2 ani, 
începând cu vice-preşedinţii, cassier şi 2 ad
ministratori traşi la sorţi. Ei sunt realigibili.

Funcţiunile lor sunt gratuite, li să plă
teşte numai cheltuelile ocasionate de func
ţiunea lor.

Art. 34. — Preşedintele convoacă bi
roul de câte ori crede necesar. El e însăr
cinat să execute decisiunile care se vor lua 
de majoritatea membrilor presenţi, ori care 
ar fi numărul; el chiamă în justiţie.

Art. 35. — De două ori pe an, se va 
ţinea o adunare generală, a doua Duminecă 
în Octomvrie şi a doua Duminecă în Aprilie, 
la care toţi societarii sunt ţinuţi să ia parte, 
(afară de caşurile de forţă majoră). Absen
ţele nejustificate să pedepsesc cu amendă de 
50 bani.

Preşedintele presintă un raport despre 
starea şi mersul societăţei.

In caşuri urgente, preşedintele convoacă 
adunare generală extraordinară.

Membrii biroului sunt răspunzători nu
mai de executarea mandatului lor.

Art. 36. — Ori-ce discuţiune, dificultate 
sau contestare se va judeca de birou amical 
şi prin învoire, fără nici un recurs.

Art. 37. — Caşurile neprevăzute care 
se vor ivi, se vor regula de birou.

Art. 38. — Ori-ce societar care nu s’ar 
supune condiţiunilor din aceste statute, perde 
dreptul la despăgubiri şi la cotisaţiile văr
sate, neputând să ridice vre-o reclamaţiune.

Art, 39. — Modificările statutelor şi 
disolvarea să pronunţă numai în adunarea ge
nerală cu 2 treimi din membrii societăţii. In 
cas de disolvare, adunarea generală va regula 
şi întrebuinţarea fondurilor, care în nici un 
cas nu vor putea fi împărţite între membrii 
societăţei.

Art. 40. — Biroul va ţinea registrele 
următoare:

1°. Un registru de adesiuni, în care se 
vor inscrie statutele, în urma cărora iscălesc 
membrii.

Modificările aduse statutelor se vor in
scrie în acest registru.

2°. Un registru de procese verbale, in 
care să trec dările de seamă ale adunărilor 
generale şi toate deliberările membrilor bi
roului şi compunerea comisiunilor de experţi.

3°. Un jurnal de cassă, în care se vor 
trece primirile şi cheltuelile de ori-ce fel cu 
data şi destinaţia lor.

4°. Un registru de cotisaţii după acest 
model:
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5°. O condicuţă individuală pentru fie
care societar, care ţine loc de carte de mem
bru. Condicuţă va fi iscălită de preşedinte şi 
de societar. La fie-care estimaţiune, experţi; 
înscriu în condicuţă numărul vitelor cu sem
nele şi valoarea lor. Casierul semnează în 
condicuţă primirea cotisaţiilor, arătând se
mestrul şi exerciţiul, precum şi despăgubirile 
acordate societarului în cas de moartea vite', 
precum si alte cheltueli făcute în folosul său 
cu în: rea animalelor.

Jurnalul soc. centrale agricole.

societate de asigurare concesionată în Viena
Asigură în oondiţiunile cele mai avantagioase:

a) Contra daunelor de foc, edificii de locuit şi de economie, maga
zine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, oară şi vite de tot soiul, pro
ducte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal şi în condiţii avantagioase,
mai departe: biserici, şcoli, edificii parochiale şi edificii domeniale, stabilimente 
de fabrici, mori etc.

b) Pe viaţa omului în combinaţiuni deosebite de favorabile, capitalele 
asigurate se pot lolosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) 
cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asiguratului şi anumit după patru 
prospecte deosebite.

Informaţiuni se dau şi oferte să primesc 1a „Dacia** institut de credit 
şi economii, societate pe acţii în Orăştie ca Agentură principală.

„ D A C I  A “
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 %%•
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
veazâ fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

n a  msî. tipogr., societate pe acţii --p

Opuri - 
Bilete de log.
Broşuri ..-
Circulare =  
Bil. de visită. 
Invitări = =  
Bilanţuri = =  
Acţii — — —
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans 
Adrese = =  
Corupturi =  
Moţe
Preţ Curent. 
Anunţuri = =  
Registre = =  
Imprimate—  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

ia €>râştia SMsgviras,

^L-xistă deja de 14 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wipsgpafis
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pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


